

“民主只是美国的说辞，他们眼中只有霸权”

一起底“美式民主”如何祸乱世界

“美国是世界上最霸道的国家！”“满口‘民主’的美国整天想的都是掠夺他国财富。”“找工作那么难，缺医少药，夏天总是停电，孩子们在乞讨……这就是‘民主自由’的生活？”

在美国入侵伊拉克 20 周年之际、美国举行第二届所谓“民主峰会”之前，多国民众接受新华社记者采访，以亲身经历诉说“美式民主”带给世界的混乱与灾难。

多年来，美国以输出“民主”为名，在世界各地或拉帮结伙挑动对抗，或制造“颜色革命”颠覆政权，或武力入侵肆意杀戮……事实证明，“美式民主”根本不是世界的福音，而是搅乱世界的祸根，是美国霸权的“画皮”。

▶这是 2011 年 1 月 28 日埃及开罗解放广场的骚乱现场。新华社发



A 阵营对抗之祸：“借‘民主’之名拉拢他国打压美国对手”

“民主意味着不干预……民主不能通过制裁或武力强加，民主不能输出。民主的基础是在共存的前提下进行对话……”

“民主”的本意是人民当家作主。选择怎样的国家治理方式，是各国民众自己的事。讽刺的是，美国偏要强行替别人做主，按照自己的定义将世界划分为所谓“民主阵营”和“不民主阵营”，这本身岂不就是最大的不民主？正如美国《时代》网站一篇文章标题所言：“拜登的‘民主峰会’虚伪至极。”

在俄罗斯政治研究所所长谢尔

盖·马尔科夫看来，美国炮制“民主峰会”是为了“创造新筹码”，建立一个完全由美国控制的国际机制，以此对其他国家施压。阿富汗政治分析人士比拉勒·巴瓦尔对新华社记者说：“这个峰会的真实目的是借‘民主’之名拉拢他国打压美国对手，在全球范围内制造分裂。”

冷战结束已 30 多年，而美国至今依然固守冷战思维，热衷阵营对抗。乌克兰危机升级的根源，就是美国主导北约不断东扩，对俄罗斯进行战略围堵，导致地缘政治矛盾不断积累并

最终爆发。眼下，美国正推动“印太战略”、谋划“亚太版北约”、试图对华“脱钩断链”，这一系列破坏地区安全与稳定的举动也都打着维护“民主价值观”的旗号。

“美国本身就靠掠夺他国财富为生，他们还能举办‘民主峰会’？”利比亚人奥马尔·谢里夫质问。伊拉克大学法学教授纳吉布·朱布里说：“美国主办的任何‘民主峰会’都不会得到全世界人民的认可。因为，人们都清楚美国是以‘民主’为幌子来满足私利，而付出代价的则是他国民众。”

突、政府倒台、经济凋敝、治安恶化、收入下滑……这些年来，选举一场接一场举行，用突尼斯政治分析人士朱马·贾斯米的话说，“政府几乎一年一换，官员更替如同走马灯”，而百姓生活每况愈下。

以突尼斯的动荡为起点，埃及、利比亚、也门、叙利亚……一个接一个西亚北非国家陷入内乱，而在幕后煽动这波“颜色革命”的美国等西方国家却美其名曰“阿拉伯之春”。如今，“美式民主会带来发展繁荣”的谎言早已被“阿拉伯之冬”的残酷现实所揭穿，世界上越来越多人由此进一步认清美国的罪恶与虚伪。就像利比亚法学教授贾拉勒·费图里所说：“人们不再相信‘美式民主’。”

鼓动抗议示威、操控民间组织、利用媒体炒作、外交渠道施压……这些年来，美国导演的“颜色革命”在多国轮番上演，相似的“剧本”背后，都暗藏着同一个“主题”——干涉别国内政、维护美国霸权。

对于由此给世界带来的灾祸，美国政客毫无愧色。美国前总统国家安全事务助理博尔顿竟然得意地宣称，他曾协助策划在别国发动政变，“为了美国的最大利益，这就是该做的”。

C 武装入侵之祸：“以‘传播民主’为由对他国发动战争”

2021 年 8 月 30 日，美军撤离阿富汗首都喀布尔，结束持续 20 年的阿富汗战争。就在前一天，美军无人机炸死喀布尔一家十口人，其中包括 7 名儿童——生于战乱之中的他们，最终未能见到和平来临的那一天。

说起美国在阿富汗的罪行，阿富汗政治分析人士比拉勒·巴瓦尔满腔怒火。他指出，美国发动战争根本不是为了给这个国家带来“民主和自由”，而是完全出于地缘政治考虑，“民主只是美国扩张霸权的借口”。

漫长的战争夺去 17.4 万阿富汗人的生命，不仅如此，美国在撤军同时还蛮横霸道地冻结了阿富汗央行在美国的巨额资产，令阿富汗人的处境雪上加霜。

“自由民主”的大饼，美国在入侵伊拉克时也曾画过。可萨达姆政权被推翻后，伊拉克人民发现等待他们的只有无尽的灾难和伤痛。根据全球统计数据库的资料，2003 年至 2021 年，约有 20.9 万伊拉克平民死于战争和冲突，约有 920 万伊拉克人沦为难民或流离失所。

伊拉克大学法学教授纳吉布·朱布里说：“美国是一个战争帝国。它不顾国际社会反对，在未获联合国安理会授权的情况下发动了多场战争，借口是‘传播民主’。所有这些战争都违反了国际法，包括阿富汗战争和伊拉克战争。

“自 1950 年以来，全世界最残暴的国家一直都是美国。”美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯在接受新华社记者采访时说，“民主只是美国的说辞，他们眼中只有霸权。”

(据新华社电)

B “颜色革命”之祸：“所谓‘民主’并没有给人民带来任何好处”

“2011 年发生政权更迭后，突尼斯人起初对未来满怀希望。但所谓‘民主’并没有给人民带来任何好处，生活水平反而越来越低。”这些年，在突尼斯国家电视台工作的乌萨马·拉马尔生活日益艰难，只能靠做兼职维持生计。他在接受新华社记者采访时说，2011 年突尼斯人均国内生产总值(GDP)超过 4000 美元，在非洲地区名列前茅。然而，十几年过去了，这个北非国家如今的人均 GDP 还不如 2011 年。

从 2010 年年底开始，一场所谓“茉莉花革命”席卷这个素有“欧洲后花园”之称的国家：抗议示威、暴力冲

突、政府倒台、经济凋敝、治安恶化、收入下滑……这些年来，选举一场接一场举行，用突尼斯政治分析人士朱马·贾斯米的话说，“政府几乎一年一换，官员更替如同走马灯”，而百姓生活每况愈下。

以突尼斯的动荡为起点，埃及、利比亚、也门、叙利亚……一个接一个西亚北非国家陷入内乱，而在幕后煽动这波“颜色革命”的美国等西方国家却美其名曰“阿拉伯之春”。如今，“美式民主会带来发展繁荣”的谎言早已被“阿拉伯之冬”的残酷现实所揭穿，世界上越来越多人由此进一步认清美国的罪恶与虚伪。就像利比亚法学教授贾拉勒·费图里所说：“人们不再相信‘美式民主’。”

鼓动抗议示威、操控民间组织、利用媒体炒作、外交渠道施压……这些年来，美国导演的“颜色革命”在多国轮番上演，相似的“剧本”背后，都暗藏着同一个“主题”——干涉别国内政、维护美国霸权。

对于由此给世界带来的灾祸，美国政客毫无愧色。美国前总统国家安全事务助理博尔顿竟然得意地宣称，他曾协助策划在别国发动政变，“为了美国的最大利益，这就是该做的”。

(据新华社电)

《卢旺达饭店》主角原型监禁刑罚被解除

其“英雄”事迹受质疑

卢旺达政府发言人约朗德·马科洛 24 日宣布，总统保罗·卡加梅已解除针对好莱坞影片《卢旺达饭店》主角原型保罗·鲁塞萨巴吉纳以及另外 19 名相关涉恐怖主义案犯的监禁刑罚。

美国政府官员告诉媒体记者，鲁塞萨巴吉纳当天晚些时候出狱，在一名美国使馆官员陪同下进入卢旺达首都基加利的卡塔尔大使官邸，几天后将前往卡塔尔首都多哈，之后再赴美国。

马科洛说，鲁塞萨巴吉纳等人虽然获释，但“定罪”并未撤销。

评价两极化

鲁塞萨巴吉纳现年 68 岁，持比利时

与卢旺达双重国籍和美国永久居民身份。以 1994 年卢旺达大屠杀事件为背景的电影《卢旺达饭店》2004 年上映后，鲁塞萨巴吉纳名声大噪。但按照法新社的说法，作为影片中主角的原型，鲁塞萨巴吉纳所获评价“两极化”。

这部电影由多国参与拍摄，好莱坞制作的电影上映后广受好评，获奥斯卡、金球等电影奖项多项提名，令卢旺达种族屠杀事件更加广为人知，也让鲁塞萨巴吉纳成为西方媒体眼中的非洲“人权斗士”“人道主义英雄”，乃至 2005 年获得时任美国总统小布什为他颁发总统自由勋章。

但在卢旺达，电影刻画的大屠杀事件和鲁塞萨巴吉纳的“英雄”事迹真实性一

直颇受质疑。一些当年住在卢旺达饭店的大屠杀幸存者指认，鲁塞萨巴吉纳并非如影片主角那样无私助人、不求回报，而是有过向逃难者高价出售国际援助食品、甚至将不付钱的房客举报给胡图族军人等行为。

从“英雄”到囚犯

1994 年 7 月，先前以乌干达为基地的图西族武装力量卢旺达爱国阵线夺取卢旺达政权，结束冲突。卢旺达爱国阵线主席保罗·卡加梅自 2000 年 4 月起担任卢旺达总统至今。

卡加梅执政以来，采取了打击腐败、促进经济发展和族群和解的一系列措施，

推动卢旺达政治、经济和社会趋向稳定。尤其在本世纪头 15 年，卢旺达国内生产总值增速在非洲非常亮眼。鲁塞萨巴吉纳则在定居海外后，多次发表攻击卡加梅政府的言论，指认其政策仍然偏向图西族。

卢旺达调查局 2020 年 8 月宣布在基加利国际机场逮捕鲁塞萨巴吉纳，指控他涉嫌参与和资助恐怖主义、纵火、绑架、谋杀和伤害无辜平民，关联 2018 年发生在卢旺达南部的两起袭击事件。鲁塞萨巴吉纳否认指控。

2021 年 2 月，卢旺达高等法院开始审理鲁塞萨巴吉纳所涉案件，同年 9 月定罪，判处 25 年监禁。

(据新华社电)

厂房出租

厂房场地出租

厂房出租

厂房出租